

计酬违规、未加强保险代理人管理 泰康人寿连吃罚单

近日,泰康人寿内蒙古分公司接连被罚,案由包括代理人违规发布招聘信息、以发展人员数量作为从业人员计酬依据。有业内人士表示,随着寿险行业深化渠道改革,个险增员难度增大,险企应调整制定合规且与其发展模式相适应的考核体系。

■新快报记者 林广豪

相似罚单频见

内蒙古银保监局1月20日披露的行政处罚信息显示,泰康人寿保险有限责任公司内蒙古分公司被警告并罚款1万元,主要违法事实(案由)是以发展人员数量作为从业人员计酬依据。

新快报记者发现,与泰康人寿内蒙古分公司上述违规事实相似的罚单并不多见,其中,永达理保险经纪有限公司上海分公司同样被警告并罚款1万元。上海保监局2017年9月发布行政处罚信息指出,该公司16位部经理及以上级别的业务主管从公司获得的收入来源主要分为两部分:一部分是从自己销售的保单中获得的直接佣金收入;另一部分是从团队的辅导和推介中获得的间接佣金收入,包括直属组的组织报酬、推介报

酬、组辅导报酬、部辅导报酬、部组织报酬(含业绩回算)及其他收入。

假增员带不来业务

记者注意到,内蒙古银保监局1月11日披露,因未加强保险代理人管理,代理人违规发布招聘信息,对泰康人寿内蒙古分公司给予警告并罚款1万元。从作出处罚决定的时间来看,该罚单在泰康人寿上述罚单的前一天。

据了解,在过往传统的人海战术下,为了保证新业务增长,拉人头是保险行业常见的手段。上海对外经贸大学金融学院教授、保险系主任郭振华曾指出,不少寿险公司基层主管搞起了假增员。这样既完成了考核指标,又赚到了增员费用,但带不来业务。

“每年人力需要正增长。”有大

型寿险险企人士向新快报记者表示,公司会对招募代理人的数量定下指标,考核结果影响整个部门的薪酬。若未达标,不会影响个人工资,但对奖金有所影响。

实际上,行业招新压力的背后是人力的持续清虚,头部企业尤为明显。2022年上半年,中国人寿、平安人寿、太平洋寿险、新华保险、人保寿险代理人数量分别环比下滑9.0%、13.5%、40.6%、18.3%、30.6%,共计49.6万人。被视作非上市的头部险企,泰康人寿未公布代理人的具体数量。

当代理人“大进大出”的路子难以成为业内共识,险企纷纷走上“精英”模式,旨在打造专业化队伍。有业内人士表示,行业准入门槛越来越高,在过滤低效人力的同时,增员难度也将增大,险企应调整制定合规且与其发展模式相适应的考核体系。

业绩预亏超百亿且急需“输血” 正邦科技陷生死边缘

新快报讯 记者刘艳爽报道 昔日养猪巨头正邦科技(002157.SZ)近期连爆利空。1月31日,正邦科技发布公告称预计去年全年亏损110亿元至130亿元。春节前,该公司曾发布退市风险提示性公告,表示公司因资不抵债正处于预重整阶段,若重整失败公司可能会破产清算,公司股票将面临被终止上市的风险。东方金诚国际信用评估有限公司也于近日下调正邦科技主体信用等级。屋漏偏逢连夜雨,近期生猪价格再入下行周期,正邦科技经营活动能取得的现金流恐再被削弱。

对于业绩预亏,正邦科技表示,报告期内,受国内生猪市场价格下

滑以及公司整体资金及出栏战略影响,公司生猪销售规模及销售价格较去年均有所下降。公司受撤场淘汰怀孕母猪的影响及公司资金不足影响后续育肥,仔猪压栏导致仔猪死亡率偏高。同时,公司资金压力巨大,为快速回笼资金,肥猪提前出栏导致均重严重偏低,育肥阶段料肉比、存活率等饲养成绩较差。

事实上,去年生猪价格并非全年下跌,自去年4月份后,生猪价格开始修复,6月份时生猪价格就进入增长快车道,最高时曾攀至35元/公斤,许多上市猪企在这一阶段扭亏为盈。近期牧原股份、温氏股份、天邦食品等上市猪企均发布业绩预增公告,其

中“猪茅”牧原股份预计2022年公司归母净利润为120亿元至140亿元,比上年同期增长73.82%至102.79%。

从2022年前三季度的财报看,正邦科技账面资金仅剩2.8亿,这个数字为流动负债的1.1%,为短期借款的2.2%,此外当时披露的应付职工薪酬为1.7亿。进入2022年第四季度,正邦科技的资金流入仍不乐观。此外,正邦科技的融资能力也呈下降趋势。1月29日,东方金诚国际信用评估有限公司发布公告称,下调正邦科技及其2020年发行的正邦转债信用等级至BB-,而这距离东方金诚上次下调正邦科技主体信用等级不足半个月。

南极电商计提大额商誉减值 “贴牌”生意风光不再

新快报讯 记者张晓茵报道 1月30日晚间,南极电商发布了2022年度业绩预告,预计归母净利润亏损2.4亿元-3.1亿元,同比下降150.31%-164.98%。此次亏损主要系南极电商将对其广告代理业务子公司计提大额商誉减值所致。与此同时,南极电商近几年品牌综合服务业务营收也出现了下降,这给其带来10亿利润的“贴牌”生意,如今已不再风光。

针对业绩下滑,南极电商披露了两个原因,一是子公司时间互联盈利水平下降,预计报告期计提商誉减值约4.5亿元至5.0亿元;二是客户及公司业务受到疫情影响,公司计提了坏账减值准备。出于控制

风险考虑,严格控制授信规模,降低客户经营压力,导致品牌综合服务收入下降,进而导致本部利润下滑。

据悉,2017年南极电商收购时间互联时曾签署对赌协议,2019年时间互联实现扣非净利1.11亿元,低于承诺数1.32亿元,但并未计提商誉减值准备。对此,深交所对南极电商发了问询函,南极电商回复称,年审会计师认为商誉经测试不存在减值,不存在重大审计差异或调整情况。

该回函中南极电商提及时间互联业务采用总额法结算。据悉,时间互联是广告代理业务,即帮客户垫付资金,将广告发到相关平台,按总额法结算,客户结算的广告费将

算入南极电商营收与成本中,按净额法则不包括在内。如2019年,按总额法结算,时间互联营收27.75亿元,成本26亿元;净额法则为营收1.78亿元,成本565万元,净利1.11亿元不变。

有市场人士认为,时间互联营收不能反映南极电商真实业绩,因此,市场对此次商誉减值事件态度不一,有人认为是“爆雷”,也有人认为计提后风险将降低,且排除商誉减值影响,南极电商净利还有2亿元。这种矛盾性也映射在了其股价上。1月31日,南极电商股价下跌3.51%,随后连续三天上涨,截至2月3日收盘,南极电商股价报4.89元/股,较发布业绩预告前微涨0.82%。

CSR一周速览 (2023.01.28-2023.02.05)

·行业监管·

1 广东强化食品销售监督管理

1月28日,广东省市场监督管理局发布《关于进一步做好食品销售监督管理工作的通知》,自2023年3月1日起施行。其中提及,网络经营酒类的食品销售者,应当在线上经营活动显著位置持续显示“禁止向未成年人销售酒”警示语。

2 人身险公司拟分5类监管

近日,银保监会下发《人身保险公司分类监管办法(征求意见稿)》,拟将人身保险公司分为I类、II类、III类、IV类和V类共5个类别,I类公司的业务范围和经营区域最为广阔。

3 2022年末21家主要银行绿色信贷余额达20.6万亿

银保监会副主席周亮表示,银保监会积极推动银行业保险业发展绿色金融。2022年末,国内21家主要银行绿色信贷余额达20.6万亿元,同比增长33.8%。

4 全国启动公共领域车辆全面电动化先行区试点

工信部等八部门印发通知,在全国范围内启动公共领域车辆全面电动化先行区试点,期限为2023年至2025年。

·公司治理·

1 广东66家违法违规房企被点名

1月30日,广东省住建厅发布《关于2022年度查处第三批违法违规房地产开发企业、中介机构和物业服务企业名单的公告》,珠海市富景居投资有限公司等66家企业被点名。

2 飞利浦召回体外除颤监护仪

1月28日,广东省药监局发布信息显示,因除颤电极板有可能无法被正确识别等原因,飞利浦金科威(深圳)实业有限公司决定发起主动召回该批次生产的体外除颤监护仪。

3 永久、本铃等电动自行车抽查不合格

1月31日,市场监管总局发布《2022年电动自行车和电动自行车电池产品质量国家监督抽查情况通报》显示,深圳中华、格林美、上海永久、东莞本铃、阳光铃木等企业生产的电动自行车或电动自行车电池不合格。

4 鱼跃医疗被罚270万元

1月31日,因哄抬血氧仪价格,江苏鱼跃医疗设备股份有限公司被罚款270万元。

5 东方锆业原董事被警示

2月1日,因未预先披露减持计划,东方锆业持股5%以上股东、原董事陈潮钿被广东证监局采取出具警示函的行政监管措施。

6 爱奇艺因“限制投屏”被起诉

近日,爱奇艺一用户因其“限制投屏”将爱奇艺告上法庭。2月1日,爱奇艺发文称,已收到关于投屏清晰度变更的应诉通知。

7 集友股份:实际控制人被留置并立案调查

1月29日,集友股份公告,收到重庆市巴南区监察委员会签发的关于对公司实际控制人、董事长、总裁徐善水个人因涉嫌行贿而被留置并立案调查的通知书。

整理·新快报记者 林广豪